

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár beszéde a buvárhajóhadjáratról és Amerika szakításáról

**Amerika döntése minden órában várható — Négy nap alatt 68 entente-hajót súlyosztettek el a buvárhajók — Egy bolgár ezred a déli oláh fronton átkelt a Dunán — A harctereken nyugalom van**

### A szigorított buvárhajóharc

Bethmann-Hollweg beszéde a birodalmi gyűlésen

Berlin, február 27. A birodalmi gyűlés mai ülésén Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár zsúfolt terem és karzat előtt nagy beszédet tartott, amelyben többek között a következőket mondta:

— Mialatt harcosaink odakünn a lövészárkok pergőtüzében állanak s buvárhajóink halálmegvetéssel cirkálnak a tengeren, a birodalom jövőjéért folyó legmagasabbra fokozódott harc közepette csak egy kötelességünk lehet: harcolni és győzni. A legutóbb lenyűgöző többséggel megszavazott hadihitelek az egész világnak megmutatták elhatározásunkat, hogy addig küzdünk, amíg ellenségeink készek nem lesznek a békére. Hogy a béke milyen legyen és hogy vajon területszerzés vagy milyen más biztosítékokat hozzon számunkra, akármilyen döntések legyenek is jövődönk szempontjából, korai, hogy a magam részéről ilyen vitában részt vegyek. E helyről ígéreteket tenni és részletekbe bocsátkozni meddő dolog volna. — Ellenségeink bőségesen megtették már ezt. Példájk engem nem csábít. Célunk: véget vetni a háborúnak a tartós béke után, amely kárpótást biztosít nekünk minden szenvedett jogtalanságért. Ez a célunk, nem több, nem kevesebb. — Ellenségeink válasza békeajánlatunkra sokkal durvább és vakmerőbb volt, mint akár nálunk, akár a semlegeseknél gondolták. Szövetségeink és arcvonalaink szilárdabbak, a német nép pedig egységesebb és állhatatosabb, mint valaha.

A kancellár ezután áttért a tengeri zárlat bejelentésére érkezett válaszok ismertetésére. Majd így folytatta:

— Amennyire tőlünk telik, ellátjuk a semlegeseket nyersanyagokkal, főként szénnel és

vassal. A nem angol kereskedelemnek a leigázását akarjuk és meg fogjuk törni. Igyekezünk a semlegesek kívánságait teljesíteni, de ama határok átlépésétől, amelyet megmáshatatlann elhatározásunk vont meg, nem térhetünk el.

— Az Egyesült Államokkal bekövetkezett diplomáciai viszony megszakítására vonatkozóan hiteles közléseket azokról az okokról, amelyek a szakítást előidézték, nem kaptam. Az összeköttetés megszakításának ilyen módja páratlan a történelemben.

Hosszasan foglalkozik a kancellár az Egyesült Államok által hangoztatott vádakkal és visszautasítja azt a vádat, mintha Németország május 4-iki jegyzékében ett ígéreteinek visszavonási módja az Egyesült Államok méltóságát vagy becsületét érintené.

Beszéde további folyamán ezeket mondta még Bethmann-Hollweg kancellár:

— A tengerek szabadsága ellenségeink által súlyos sérelmeket szenvedett. Amerika ezt nem igyekezett meggátolni. Meg tudtam volna érteni az Egyesült Államok eljárását, hogyha mindkét hadviselő félle szemben egyenlő módon igyekezett volna eljárni a jogok megvédésében, de nem ismerhetem el becsületbeli kérdésnek Amerika részéről azt, hogy egyoldalúan csak velünk szemben védelmezi a nemzetközi jogokat. Hogy Amerika velünk szakított, ez nem szolgálja az Egyesült Államoknak a tengerek szabadságáról hirdetett törekvését, sem a Wilson által keresett békét, sőt arra szolgál, hogy a vérontást még jobban kibővítsé. A most folyó buvárhajóharcunk válasza Anglia kiéhezett zárlatára, amelyet a háboru kezdetétől ellenünk folytató. — Hogy tényleg urrá lesznek-e nemsokára a német buvárhajókon, mint azt egyik angol államférfi legutóbb mondta, majd elvállik. A tengereljáróharc eddigi eredményei nagy mértékben felülmúlják haditengerészetünk reménységeit. Végleges számadatokat még nem mondhatok. Teljes a jogosultságunk, hogy a buvárhajóhad-

járat további fejlődését teljes biztonsággal be várhatjuk. A legutóbbi beszédem óta a katonai helyzet alig változott. Harvonalunk mindenütt megerősödött. Békehajlandóságunk cikikus visszautasítása megerősíti katonáink harcckészségét és ez meghozza majd számunkra a végleges győzelmet.

Percekig tartó tapssal és éljenzéssel fogadta a birodalmi kancellár beszédét az óriási számu hallgatóság, amely sokáig az elhangzott szavak hatása alatt állott.

### Wilson üzenete a kongresszushoz

Hága, február 27. A Reuter-ügynökség jelenti: A kongresszushoz intézett üzenetben Wilson a többek közt a következőket mondotta:

— Kritikus idöket élünk, amelyekben kötelességem, hogy szoros érintkezésben maradjak a kongresszus mindkét házával. A február 1-én bejelentett német taktika gyakorlati következményei még nem láthatók át teljesen. A semlegeseket felszólítottuk, hogy velünk együtt dolgozzanak, hogy a pusztulásnak véget vessünk. Attól félek, hogy egyikük sem tartotta tanácsosnak az Egyesült Államokkal való közös akciót. Nyílt cselekedet a buvárhajók részéről eddig még nem következett be, a helyzet azonban komoly lehetőségeket és veszedelmeket rejtgett. Kötelességem tehát, hogy felszólítsam Önöket: biztossítsák nekem haladéktalanul mindama felhatalmazásokat, amelyekre minden pillanatban szükségem lehet. Kereskedelmünket, polgáraink életét és vagyonát meg kell védelmezni. Remélem, nem lesz szükséges fegyveres erőnkbe tmüködésbe léptetni. A háborut csak szándékos offenzív cselekedet idézhetné elő. Felkérem Önöket, hatalmazzának fel, hogy kereskedelmi hajóinkat önvédelemre szolgáló eszközökkel felszerelhessek, hogy hajóinkat és polgárainkat a tengeren való munkájuk végzésénél megvédelmezhessek. — Nem képzelhetem el, hogy amerikai elveket

**URANIA**

Ma szerdán!

február 28-án

**KISVÁROSI**

**REGÉNY**

dráma 3 felvonásban.

**Az ártatlan**

**férfi**

vígjáték 3 felvonásban.

Előadások kezdete  
5 és 8 órákor  
rendes helyárakkal.

Előleges jelentés!

Pénteken:

**A Joghgy**

Paul Wegener rendezése.

**APOLLO**

Ma szerdán:

Előadások kezdete:  
5 és 8 órákor  
rendes helyárakkal.

**Paul Wegener**

ülszerzőjével

**JOGHY**

észenstikus és látványos  
negy dráma  
5 felvonásban.

**Kitűnő**

**kisérő**

**műsor!**

valló férfi habozást tanúsított abban, hogy ezen dolgokat megvédelmezze.

**Amerika döntése minden órában várható**

Zürich, február 27. Washingtonból jelentik: A döntés meghozatala csupán órák kérdése. A béke és háború barátai közt a harc a tetőfokra emelkedett. A döntést halogatni nem lehet, mert félni lehet attól, hogy a feszültséget az utcára viszik.

**Vihar az amerikai szenátusban**

Hága, február 27. Washingtonból jelentik: A szenátusban tegnap viharos jelenetekre került a sor. A republikánusok azt követelték, hogy tüntető módon hajókat küldjenek a zárlati területre, hogy tisztázzák azt a kérdést, vajon a német buvárhajók tényleg megtorpedóznák-e a hajókat. E javaslat tárgyalása során a javaslat ellenzői a legszenvedélyesebb módon fejezték ki tiltkozásukat.

**Éhezők zavargása Newyorkban**

Hága, február 27. Newyorkból jelentik: A newyorki milliomos-negyedben tegnap ezrekre menő éhező férfiak és asszonyok óriási tüntetést rendeztek. A tüntetés tetőpontját a Waldorf Astoria hotel előtt érte el, amelyet az elkeseredett tömeg megtámadott és megstromolt. Számos letartóztatás történt.

**A német külügyi államtitkár a buvárhajó-hadjáratról**

Genf, február 27. A madridi „A B C” munkatársa beszélgetést folytatott Zimmermann külügyi államtitkárral, aki a következőket mondta:

— Spanyolország válaszigygyéke némi csalódást keltett bennünk, mert azt reméltük, hogy Spanyolország inkább, mint bármely más állam, megért bennünket. Szeretnők, ha a semlegesek jól átgondolnák a mi helyzetünket. Ellenségeink kétségtelenül arra törekednek, hogy teljesen elpusztítsanak bennünket, országainkat pedig feldarabolják. — Ha még olyan borzalmas dilemma előtt állottunk is, amikor arról volt szó, hogy eszközt találjunk ellenségeink terveinek meghiusítására, az a szempont vezetett bennünket, hogy népiünket nem áldozhatjuk fel azzal, hogy az egyetlen hatásos eszközt ne alkalmazzuk, csak azért, hogy a semlegesek valamelyikének kedvében járjunk. Sajnáljuk a semleges államokat az eddigi és ezután bekövetkezendő károokért és kérések is vagyunk kárpótlást nyújtani. A korlátlan tengeralattjáró hadviseléssel még ebben az évben be fogjuk végezni a háborút. A tengeralattjáró naszádok meg fogják tenni a magukét, hogy így történjék. A semlegeseknek is az az érdekük, hogy a tengeralattjáró naszád diadalmaskodjék, mert akkor ők is olyan biztos eszközzel rendelkeznek, amely védelmet nyújt a tengeren. Nem lehet többé kétségünk, hogy a tíz szövetséges állam a mi elpusztításunkat akarja. Ezzel szemben nem maradt más hátra, mint a végső eszközhöz nyulni. A mi kezünkben a tengeralattjáró olyan eszköz, amely olyan teljesítményekre is képes, amit eddig nem is gondoltak. Mi biztosak vagyunk a sikerben. Nem ismerünk és nem teszünk különbséget semmittele hajók között. Elhatározásunk végleges és megmáshatatlant. Csak így tudjuk a háborút ezen a nyáron befejezni. Már pedig valamennyiünk ezt akarja.

**68 entente-hajót sülyesztettek el**

Stockholm, február 27. Február 24. és 26. közt 68 entente-hajót sülyesztettek el.

**A „Laconia” elsülyesztése**

Amsterdam, február 27. A Reuter-ügynökség jelenti: A „Laconián volt összes személyek megmenekültek.

Rotterdam, február 27. A Daily Chronicle írja: A Laconia megtorpedózása csöndes időben történt. Miután a hajó erősen oldalra dőlt, a mentőcsónakokat csak nehezen lehetett lebocsátani. Az utasok szerint 10—20 ember életét vesztette, közülük kettő amerikai. A torpedózás szombat este 10 órakor történt. A hajón 300 ember volt, köztük 6 amerikai.

A Wolff-ügynökség megjegyzése: Nem lehet tudni, hogy a két hír közül melyik a korábbi keltezésű.

**Elsülyesztett entente-hajók**

Amsterdam, február 27. Londonból jelentik: Egy 2361 tonnás angol gőzöst, továbbá egy vitorlást és két bárkát elsülyesztettek.

**A németek újabb buvárhajói**

Lucano, február 27. A Corriere della Sera tengerészeti szakértője írja: Ha igaz az, hogy a németek havonta kilenc új tengeralattjárót képesek előállítani, akkor még komolyabban kell venni a németek fenyegetését és az ententenak, főleg Angliának nem szabad időt vesztetni, hogy kellően védekezzenek.

**Az „Orleans” Bordeauxban**

Genf, február 27. Bordeauxból jelentik: Az Orleans amerikai hajó ma Newyorkból Bordeauxba érkezett. A Rochester-ről semmi hír sincsen.

\*\*\*

**Az orosz-román harctér**

\*

**Höfer jelentése**

Budapest, február 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Helyenkint valamivel élénkebb harci tevékenység.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

**A német jelentés**

Berlin, február 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A csökkenő hidegben többszörösen élénkebb volt a harci tevékenység, mint az utóbbi időben.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester.

\*\*\*

**A balkáni harctér**

\*

**Höfer jelentése**

Budapest, február 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

**A német jelentés**

Berlin, február 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: Nincs ujság.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester.

**A bolgárok átkeltek a Dunán**

Hága, február 27. Nagyobb harci tevékenység csupán az oláh front legdélibb részén volt, ahol egy bolgár ezred átkelt a Dunán és egy faluban megvetette a lábát.

\*\*\*

**A belga-francia harctér**

Berlin, február 27. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az Ypern és a Somme közötti arcvonalunk ellen intézett számos angol előretörés során az angolok csak egy alkalommal jutottak árkaikba. Ellentámadásunkkal kivertük az Arrastól keletre benyomult ellenséget. A tüzéségi tüz csak kevés szakaszon emelkedett túl a rendes mértéken.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester.

**30 milliárd**

**Anglia új hadikölcsöne**

Amsterdam, február 27. A Reuter-ügynökség jelenti: Bonnar Law ma az alsóházban bejelentette, hogy a hadikölcsönre 1312,950 font sterlinget jegyeztek, amely összeg jegyzését egy hét előtt még alig remélték.

\*\*\*

**Az olasz háború**

\*

**Höfer jelentése**

Budapest, február 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

**A törökök harcai**

**Kut-el-Amara eleste**

Rotterdam, február 27. Bonnar Law az alsóház ülésén bejelentette, hogy az ellenséges állásokat egész Kut-el-Amaráig meghódították és Kut-el-Amarát is megszállották.

**A német esti jelentés**

Berlin, február 27. A Wolff-ügynökség jelenti február 27-én este:

A nyugati arcvonal egyes helyein időközönként élénkebb harci tevékenység.

Keleten nem volt különösebb esemény.

**Mégis**

bekövetkezett az, amit tőlünk telhetőleg igyekeztünk elkerülni s amitől szeretnénk volna kedves, ha vevőközönségünket megkímélni. Olyan példátlan módon drágultak

**meg**

az összes gyártási nyersanyagok, munkabérek, szállítási költségek, hogy csak emberfeletti nehézségekkel tudjuk a Diana-sósorszeszt régi kiváló minőségében és erősségében a közönségnek adni. Nem

**lesz**

ember, aki nem ismerne e súlyos viszonyokat s aki ne találna ily körülmények között érthetőnek, sőt jogosnak, hogy a Diana-sósorszesz árát újra kellett szabályoznunk. De ha majd elkövetkezik

**a béke**

és ismét helyreállanak a háború előtti állapotok, akkor mi is sietni fogunk érvénybeléptetni közönségünk részére azokat az eladási árakat, melyek régebben fennállottak.

Ezidőszerint a  
kis üveg Diana-sósorszesz ára K 1.30  
nagy " " " " " 2.50  
legnagyobb " " " " " 7.—

**DIANA kereskedelmi r.-t.**  
Budapest, V., Mátyás-utca 6.

## A hősök ellátása

— A képviselőház ülése —

Budapest, február 27.

A képviselőház ma délután 4 órakor ülést tartott, amelyet Szász Károly alelnök nyitott meg.

A napirend előtt Vázsonyi Vilmos mint összerférhetetlenségi bizottsági tag, letette az esküt.

Lévay Lajos báró: A harctérről hazatérő hősöknek nem nyújthatnak jobbat és többet, mintha biztos megélhetést nyújtunk nekik. — Minden város tartsa kötelességének, hogy a rokkantaknak 800—1000 üles telkeket adjon. Szükséges volna, hogy a vitézségi érem után járó illetéket tőkével váltsa meg az állam.

Beszki Antal a korrupcióról beszél, a melynek oka a mai választójog.

Issekutz Győző: Beható tárgyalás lehetetlen, csak pártpolitikai szempontból lehet a jelentést bírálni. Az élelmiszerek és iparcikkek maximálását követeli. A jelentést tudomásul veszi.

Springer Ferenc: A kormányrendeletek ületszerűek, a rekvirálásban teljes a tájékoztatatlanság s a rendeletek nélkülöznek minden tárgyi ismeretet.

Az ülés háromnegyed kilenckor ért véget.

## Hajdumegye közgyűlése

Megalkotották az adóbizottságokat

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága Domahidy Elemér főispán elnöke alatt ma közgyűlést tartott.

A közgyűlésen Rásó István főjegyző javaslatára az egyenesaló felszámolási bizottságba az 1917., 1918., 1919. évekre rendes tagul Meisels Vilmos nádudvari birtokost, pótagul Kerekes Kálmán hajduszoboszlói kereskedőt választották meg.

A jövedelemadó elsőfoku megállapítására hivatott bizottság így alakult meg: Hajduszoboszló város, a központi és a hajduszoboszlói járások területére Debrecen székhellyel alakított bizottság rendes tagjai: Körner Béla hajduszoboszlói kereskedő, Balogh Sándor püspökladányi földbírló, Harsarik Géza vámpórécsi földbirtokos és Lichtschein Dezső bahmazújvárosi nagybírló; pótagok: Borbély Gábor hajduszoboszlói szövetkezeti igazgató, Kiss József földbirtokos, Gábor József tiszacsegei nagybírló, Erhardt József egyeki malomtulajdonos; a Hajduböszörmény, Hajdúnánás városok, valamint a hajduböszörményi járás területére Hajduböszörmény székhellyel alakított adófelszámolási bizottság rendes tagjai: Hartstein Nándor, Berencsy Géza takarékpénztári igazgató, Tóth M. Pál hajdudorogi kereskedő, Sembery Miklós böszörményi földbirtokos; pótagok: Angyal Sámuel böszörményi kereskedő, Szabó Elemér hajdudorogi földbirtokos, Takács Imre böszörményi építőmester és Szabó László téglási uradalmi titkár.

Egyes képviselőtestületi határozatok jóváhagyása után Domahidy Elemér főispán Etey László árvaszéki ülnököt és Weszprémy Barna szolgabírókat tb. főszolgabíróvá nevezte ki.

A közgyűlés 11 óra előtt ért véget.

— Uj törvények. A hivatalos lap mai száma közli: Dicsőült Első Ferenc József király emlékének törvénybe iktatásáról szóló 1917. évi I. IV. Károly király koronázásáról szóló 1917. II., a királyi hitlevél és királyi eskü beicikkelyezéséről szóló 1917. III., a király és királyné részére koronázási ajándék felajánlásáról szóló 1917. IV. és V. törvényeket.

## Wickenburg külügyi osztályfőnök távozása

Gratz Gusztáv dr. az új osztályfőnök

Bécs, február 27.

Wickenburg Márk gróf, a külügyminisztérium osztályfőnöke, legközelebb megváltik dőlásától. Ez alkalomból a király a vaskoronarend I. osztályával tüntette ki.

Helyébe Gratz Gusztáv dr. országgyűlési képviselő kerül, aki a legközelebbi napokban elfoglalja hivatalát.

Wickenburg Márk gróf rövidesen a külföldön kap fontos állomáshelyet.

## HIREK

— Böjti Istentisztelet. Szerdán, e hó 28-án délután 5 órakor az ágost. hitv. ev. templomban böjti elmélkedést tart Labossa Lajos s. lelkes.

— Idegen rendjelek osztrák-magyar tiszteknek. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király megengedte, hogy nádasi Terstyánszky Károly vezérezredes a porosz kir. vörös Sas-rend nagykeresztjét a kardokkal, Lobkowitz Zdenko vezérőrnagy, ő felsége hadsegéde, a porosz kir. vörös Sas-rend 2. osztályát a koronával, csillaggal és kardokkal, lovag Margutti Albert vezérőrnagy a porosz királyi vörös Sas-rend 2. osztályához a csillagot és a porosz királyi vörös Sas-rendhez a kadokat gyémántokban, Catinelli Miksa báró alezredes, ő felsége szárnysegéde, a porosz királyi vörös Sas-rend 2. osztályát a koronával és kardokkal, dr. Bardolfi Károly vezérőrnagy a porosz kir. vörös Sas-rend 2. osztályához a kardokat, Berg Hermann báró 7. huszárezredbeli ezredes a vaskereszt 1. osztályát elfogadhassa és viselhesse.

— Debreceni ötös szekér a király leányának. Székesfehérvárról jelentik: Maugsch Gyula szobrász, a helybeli javítóintézet tanára, nemrég egy művészi módon kifaragott magyar lakodalmas menetet — debreceni nászmenetes ötökrös szekeret — küldött ajándékba Adelheid királyi hercegisasszonynak, a királyi pár leánykájának. Zita királynénak annyira kedve telt az ajándékban, hogy a bécsi Hofburg kéktermében állította föl, Maugsch tanárnak pedig a következő távirattal fejezte ki köszönetét:

A császárné és királyné ő felsége különös érdeklődéssel vette az uraságod készítette művészi kivitelű debreceni lakodalmas menetet és megbízott, hogy elmés ajándékáért ő felsége legmelegebb köszönetét fejezzem ki.

Esterházy Sándor gróf főudvarmester.

— Rézgálic-bejelentés. Akik szőlőpermetezéshez rézgálicot kívánnak, ebbeli igényüket március elsejétől tizedikéig a városi gazdasági ügyosztálynál (emelet, 26-ik ajtó) kell bejelenteni. Később érkező bejelentéseket nem lehet figyelembe venni. A bejelentést lehetőleg személyesen, írásban csakis délelőtt 8 órától 12 óráig lehet megtenni. A bejelentésnek tartalmaznia kell a szőlőtulajdonos nevét, pontos lakcímét, a szőlőbirtok megnevezését (kert, díllő) s annak pontos nagyságát (hold, négyszögöl). Befizetést temi ezuttal nem kell. — F ő s z á m v e v ő.

— Frank Sándor nőidivat-cég ajánlja tavaszi kosztüm- és ruhaselyem újdonságait, továbbá grenadin és vászon újdonságait. Telefon 12-56.

— Debreceni tisztek kiténtetése. A király megparancsolta, hogy Eidlicz Mór 39. gyalogezredbeli és Berki Andor 16. huszárezredbeli hadnagyoknak a legfelsőbb dicsérő elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett, tudtul adassék, egyben Zivoinovics Milorad 39. gyalogezredbeli őrnagynak a Lipót-rend lovagkeresztjét a hadiékítménnyel és a kardokkal, Varadi báró Baich Péter 7. huszárezredbeli századosnak a vaskoronarend 3. osztályát a hadiékítménnyel és kardokkal adományozta.

— A burgonyaliszt. A városi tanács a következő hirdetményt adta ki: Az Országos Közlelmészeti Hivatal elnökének rendelete értelmében a cukrászok, mézeskalácsosok részére a jövőben csakis burgonya keményítőliszt lesz rendelkezésre bocsátható. Felhívja ezért a városi tanács a cukrászokat és mézeskalácsosokat, hogy március hó 5-ig bezárólag az augusztus hó 16-ig való szükségletüket Vásáry István dr. tanácsnoknál jelentsék be. Aki a bejelentést elmulasztja, az ellátást egyáltalán nem fog kapni. A burgonya keményítőlisztet igénybe vehetik a pékek is, azonban tartoznak az igénybevett mennyiségről lisztjegyekkel elszámolni. — Azon pékek, akik lymódon burgonya keményítőlisztet igénybe akarnak venni, a fentiek szerint jelentkezhetnek. A burgonya keményítőlisztért métermázsánként 250 korona, zsákért darabonként 6 korona és a felmerülő szállítási költség lesz fizetendő.

— Katonai kinevezések. A király Klein Sándor, Bain Samu, dr. Friedmann Mór, Varga Imre 3. honvédegyezredbeli hadnagyokat főhadnagyká, Kostyál Frigyes 3. honvédegyezredbeli hadnagy gazdasági tisztet főhadnagy gazdasági tiszté nevezte ki.

— Meddig tart a szén? A világ széntermelése, mint Buday Dezsőnek a Társadalmi Ideálról most megjelent könyvében olvassuk, az utolsó negyven év alatt megnégyszereződött: negyedmilliárd tonnáról négy milliárd tonna fölé is emelkedett. Ebben a termelésben az U. S. A. annak negyven százalékát produkálja, míg Angliára 25 százalék és Németországra 20 százalék esik. Míg a hetvenes években Anglia széntermelése képezte a felét az egész produkciónak, addig 1906-ban már csak egynegyedét termeli az egész világnak. A nyolcvanas évek elejétől kezdve a széntermelésben az egyes államok a következő erőfeszítéseket tudták produkálni 1910-ig: Anglia 150 millió tonnáról 266 millióra, Franciaország 20 millióról 38 millióra, Németország 53-ról 222-re, Magyarország 2-ről 9-re, Ausztria 14-ről 38-ra, Oroszország 3-ről 24-re és az U. S. A. 64-ről 450-re emelték termelésüket. A legnagyobb szénfogyasztó nagyiparos államok közül az 1886—90. és 1901—1905. évek átlaga között az U. S. A. fogyasztása csaknem megháromszorozódott, Angliáé csak egyegyedével emelkedett, míg a német fogyasztás kétszeresre növekedett.

— Vadsértés a Gambrinusban a reggeli és délutáni oszónákhoz hidegen és melegen kaphatók.

(Minden külön értesítés helyett).

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy szeretett férjem, a legjobb apa, nagyapa, após, testvér, sógor

### Steinhardt Ignác

életének 75-ik, boldog házasságának 48-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt.

Március 1-én, csütörtökön d. e. 10 órakor fogjuk a Kossuth-utca 29. sz. házból utolsó útjára kísérni.

Áldott legyen emléke!

özv. Steinhardt Ignácné,  
szül. Frankovits Janka

az egész gyászoló család nevében.

— **Olaszország nyomorúsága.** Bernből jelentik: Tegnap egy semleges országból való nagykereskedővel beszélgetett egy újságíró, aki néhány nappal ezelőtt érkezett ide Firenzéből. Elmondta, hogy Olaszországban már csak két hónapra elegendő a lisztkészlet, azután nem lesz kenyér, mert a kormány elkésett az Ausztráliából való gabonabehozattal. Igaz, hogy a gabonával telt hajók közül már számos utban van, de mindenki attól fél, hogy a buvárhajók révén sohasem fognak megérkezni. A szénmel még rosszabbul áll Olaszország, mert a készlet már csak három hétig tarthat. A vasutak is csak kocsit használnak s ha ez elfogy, minden közlekedés meg fog akadni. — Sok olasz gyár szénhiány miatt megszüntette üzemét. Az elmúlt hetekben soha nem tapasztalt hideg volt Olaszországban. Így Páviában minusz huszonhárom fog hideg volt és fűtésre még faszenet sem lehetett kapni. Egy toszkánai város közelében egy erdő van, amely egy olasz herceg tulajdona. A didergő városi lakosok, a legelőkelőbb hölgyek épp úgy, mint a szegények, kivonultak a herceg erdejébe és órák osszáig vagdoszták a fát és az összegyűjtött ágakat részint kocsin, részint a hátukon hazacipeltek. Az erdőőrök tehetetlenek voltak a fatolvajokkal szemben. Mindennapos dolog az olasz városokban, hogy ha egy szénmel megrakott kocsit halad az utcán, a néptömeg megröhanja és mielőtt még a rendőrség közeléhe, széthurcolja a szénét.

— **Élelmezési kihágások.** Somogyi János debreceni lakos egy pár csirkét 14 koronáért adott el, ezért a kihágási bíró 100 korona pénzbüntetésre ítélte. Nagy Erzsébet kávéfőzőnő egyik vendégének este 7 óra előtt tejeskávét és kenyérfegyét nélkül kenyeret adott és pedig 8 dekanál kisebb adagot 8 fillérért. A kihágási bíró 100 korona pénzbüntetésre ítélte. Hamada Lászlónét 100 korona, Csikos Imrénét 150 korona, Gombos Andrásnéét 120 korona, özvegy Fehér Andrásnéét 3 napi elzárásra és 50 korona, Patai Józsefnét 3 napi elzárásra és 50 korona pénzbüntetésre ítélte, mert valótlan bejelentéssel több személyre szóló lisztjegyet szereztek.

— **Frank Sándor nőidivat-cégnél** található remek szép szabású bluzok, tovább glott, lüster és selyem alszoknyák nagy választékban. Telefon 12-56.

— **A hadsereg szükséglete.** A hadsereg szükségletére vonatkozó kiírások s a hadügy-minisztérium e tárgyú leirata a kereskedelmi és iparkamarnál betekintheők.

— **Fegyelmi ügy a kártyaadósság miatt.** Nagyváradról jelenti tudósítónk: A kártyaadósság megfizetésének a követelése miatt különös fegyelmi ügy kerekedett a nagyvárad kir. törvényszéken. Mezey Ákos járásbírói jegyző, Istvánffy István törvényszéki gazdasági szakértő, Völgyi Gábor és Sebess Lajos hazárdjátékot játszottak a Katolikus Kör helyiségében. — Meglehető nagy és változatos pénzforgalom után, amikor a játék véget ért, Istvánffy István 125 koronával adós maradt Mezey Ákosnak. Hosszabb idő telt el a parti után, Mezey érdeklődni kezdett Istvánffinál a pénz után, majd levelet írt neki, melyben ezeket mondta:

— Ha tudtam volna, hogy idáig kell várnom a pénzre, akkor már régen más hurokat pengettem volna, de majd ezentul más eszközöket használok és serényebb leszek a fizetés szorgalmazásában.

Istvánffy erre sem reagált. Mezey Ákos megrudta, hogy 125 korona szakértői díj esedékes Istvánffy szakértő részére, kísérletet tett hát, hogy ebből fizessék ki a régi kártyaadósságot. A kísérletnek sem lett eredménye, sőt, a törvényszék hivatalosan is megtudván a dolgot, fegyelmi eljárást indított Mezey Ákos jegyző ellen. Elsőfokon rosszalásra ítélték Mezeyt, azon az alapon, mert mint a végzés megokolása mondja: a „serényebb eszközök” fenyegetése alatt vagy hírlapi közzétételt vagy pedig becsületeségi eljárást sejtett a törvény-

szék. A megokolás a hazard kártyaadósság megfizetését jogtalan vagyonszerzésnek minősíti és erkölcsi kár okozásának is. Mezey ezzel védekezett, hogy a kártyaadósság megfizetését sem tételes, sem gyakorlati jog nem tiltja, a becsület pedig megköveteli. Ő csak erre akarta rászorítani az egyik partnert. — Mezey felebbezése folytán a kir. tábla fegyelmi tanácsa elé került az ügy. A jogerős táblai fegyelmi ítélet megmarad ugyan a rosszalásnál, de a hozzáfűggesztett súlyosabb megokolást törli. — a jogtalan vagyonszerzésről és az erkölcsi kár okozásáról szóló részletekkel együtt.

Adakozunk a Vöröskeresztnek!

## Színház és művészet

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: *Zsuzsi kisasszony.*

Megkezdődtek az előadások. A színtársulat három hetes színet után ma ismét megkezdte az előadásokat. Ma este Herczeg Ferenc kitünő színjátéka, a „Kék róka” került színre az eredeti szereposztással, pompás, jó előadásban, amelyben egyaránt kitünőek voltak Rettegny Margit, Thuróczy Gyula, Kassay Károly, Horváth Kálmán és Sinkó Gizella. — Holnap az új rend szerint nem lesznek előadások. Csütörtökön pedig Kálmán Imre pompás operettje, a „Zsuzsi kisasszony” kerül színre nagyszerű szereposztással.

**Előadások az Urániában.** Az Uránia ma, szerdán megkezdte előadásait és további rendelkezésig csak hétfőn, szerdán, pénteken és vasárnap játszik. Az előadások kezdete 6 és 8 óra.

**Ma játszik az Apollo.** Ma két előadást tart az Apollo 6 és 8 órai kezdettel. Mídkét előadásban a film-slágernek legnagyobb ujdonsága, a Joghly kerül bemutatásra, melyről a fővárosi lapok igaz elismeréssel nyilatkoztak. A fantasztikus és látványos 5 felvonásos nagy műnek főszereplője Paul Wegener, ki ismert tudásával meglepő és lebilincselő alakítást produkál. A szép film iránt természetesen nagy az érdeklődés, hiszen a jegyeket már tegnap vásárolták. Ma jegyelővétel délelőtt 10 órától lesz a pénztárnál.

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

**Női és férfi fehérneműek,  
Zsebkendők, Harisnyák,  
Gallérok, Kézleők,  
Eszernyők, Nyakkendők  
NAGY RAKTÁRA**

### Bérbeadó villa.

A Sestakeri Poroszlaj-ut 21-3. szám alatti villa és szőlőterülete bérbeadó.  
A villa a helyszínen március hó 4-ikén, vasárnap délelőtt 9-11 óra között közbenjöttómmal megtekinthető és a hárajánlatok írásban március hó 8-ikán délig hozzám benyújtandók.  
A villa és szőlő jelenlegi állapotában folyó évi október 31-ig (esetleg 1918 május 1-ig) fog bérbe adni: a bérlő a szőlőt rendes garda gondosságával megmunkáltatni lesz köteles.

A bér egy összegben a bérelti szerződés megkötésekor zárgondnok közbenjöttómmal a debreceni Első Takarékpénztár pénztáránál fizetendő; a zárgondnok meláni egyéb részletekre is a hivatali órák alatt felvilágosítással szolgál. A kötetendő szerződés a bérlőre aláírás után, a zárgondnokra a telekkönyvi hatóság jóváhagyása után lesz kötelező éreji.

Gaszner Géza,  
zárgondnok.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szőig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Flatal**  
urileány zongorázni tanít kezdőket és haladókat. Cim a kiadóhivatalban.

**Régi**  
magyar, valamint árvi- zes, koronázási bélyegeket veszek. Harmathy, Fűvészker 14.

**Leányok**  
felvétetnek a kiadóhivatalban.

**Zálogódnál,**  
törött aranyat, ezüstöt, brilláns ékszeret veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Eladó**  
egy Rochester-féle első-rangu 9x12 os fényképezőgép dus felszereléssel. Cim a kiadóban.

**Tanulóésv**  
fizetéssel felvétetik Csapó utca 16., a könyvnyomdában.

**Koos**  
azonnali belépésre kerestetik lakással, gróf Degenfeld-tér 6.

**Kifutó fut**  
keresünk. Cim a kiadóhivatalban.

**Halkitr**  
vibrációs szépségápolás, ondolálás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyfodrász. József kir. herceg-utca 3. sz., a Katona Otthon mellett.

**Óoska ólmet**  
bármily kis vagy nagy mennyiségben veszünk kiadóhivatal.

**Aranyat-ezüstöt,**  
brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakkhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-utca 32. szám.

**Helybéli**  
festőművész keres csinos modellt délelőtt 9-12 ig. Értekezhetni délután 3-6-ig Bethlen-utca 5., ajtó 2.

## Munkásember

felvétetik állandó évi munkára. Cim a kiadóhivatalban.

**Eladó kedvező** fizetési feltételek mellett:

Csapó-utca 23. számú nagy bérház, kávéház, mé-szárszék-üzlet és több 2-3 szobás kényelmes lakás, istálló és gazdasági épületeket foglal magában másik frontja a rendőri palota előtti modern faszterezett utra nyílik.

**Eladó továbbá** Gerébi-telep Kondor utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körül kerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel.

Sámsóni-uton a sorompó mellett Bojer-féle új ház, bolt, korcsma, lakás helyiségekkel. 3516 négy-szögöl területtel. Halasi-telep Márton Kálmán-ú. 13. szám alatti 2 utcára nyíló két szobás kis ház. Újkeriben Andrassy-ut 40. szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal.

Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17. sz.

### Meghívó

a Gyógyszerészeti és kereskedelmi dobozgyár részvénytársaságnak Debreczenben, Hatvan-ú. 51. sz. a. 1917. évi március hó 8. napján délelőtt 11 órakor megtartandó

rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés az 1914., 1915. és 1916-iki üzleti évekről, ezekre vonatkozó mérleg és zárszámadások megállapítása.
2. Nyereség s veszteségről való határozathozatal.
3. Határozat az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentése tárgyában.
4. Határozat a részvénytársaság felszámolása tárgyában.
5. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.

## Pezsgősdugót

használt, de nem töröttet, veszek 30 fillérért darabját, palackdugót 5 K kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Új palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

**ROBICSEK ADOLF**  
Budapest, Nefelejts-utca 15.